

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Год
издания
41-й

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 222 (10064)

Вторник, 10 ноября 1970 г.

Цена 2 коп.



Под знаком трудовых побед

«Демонстрация трудящихся, посвященная 53-й годовщине Великого Октября, объявляется открытой», — доносится из динамиков. На празднично украшенной площади Победы, расцветившейся флагами союзных республик, торжественно звучит Гимн Советского Союза.

В эти минуты невольно встают в памяти большие события нашей страны, родного города, который записал новые строки в свою трудовую биографию, радуя, хороший финал социалистического соревнования в честь юбилея вождя, итоги трудовой борьбы за пятилетие. Городу-труженику, имени Ленина есть о чем рапортовать Октябрю.

На площади праздничные колонны — учащиеся школ, комсомольцы и молодежь города. Перед трибуной проходят будущие горняки, медики, педагоги, учащиеся профессиональных училищ.

Праздничное шествие трудовых коллективов, как всегда, открывают победители социалистического соревнования. Среди предприятий горной промышленности нынче выпала честь возглавить демонстрацию коллективу шахты «Комсомолец». Он к 7 октября завершил пятилетнее задание, и сейчас успешно вы-

дает уголь в честь будущей пятилетки.

В авангарде праздничной колонны «Комсомолец» мы сегодня видим членов бригады М. Игнатова, которая сверх пятилетнего задания выдала более 70 тысяч тонн угля, бригады А. Таврина, записавшей на сверхплановый счет 55 тысяч тонн. С честью проносят они знамена победителей юбилейного соревнования, памятное юбилейное знамя обкома КПСС, облисполкома и облсовпрофа.

Высокие обязательства нынче взяли на себя угледобытчики города в честь XXIV съезда КПСС и сдерживают слово. В канун Великого Октября они рапортовали о добыче сверхпланового топлива. На их сверхплановом счету только за 2 года 10 месяцев — 556 тысяч тонн угля.

В колонне электрохимиков «Кузбассэлемента», завершивших пятилетку на 3 месяца раньше срока, выделяется макет государственного Знака качества, полученного на два вида продукции — «Маячок-1» и «Маячок-2». Это гордость не только коллектива завода, но и нашего города, всего трудового Кузбасса.

Идут коллективы, обогнавшие календарное время. Рвут на ветру алые знамена.

Единство и сплоченность

Утром 7 ноября на главной площади Советской страны занялась заря Великого праздника. ...В десять часов утра на Центральной трибуну Мавзолея поднялись руководители партии и правительства.

Министр обороны СССР, Маршал Советского Союза А. А. Гречко, приняв рапорт командующего парадом, поздравил воинов с 53-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции. Затем министр произнес с трибуны Мавзолея речь.

Во время парада войск перед трибунами прошли слушатели военных академий, курсанты военных училищ, подразделения разных родов войск. Свою могучую технику продемонстрировали танкисты, артиллеристы, ракетчики. Парад войск еще раз показал, что Советские Вооруженные Силы являются надежным стражем завоеваний Великого Октября, гарантией мира на планете.

Демонстрация трудящихся Москвы вылилась в волнующую манифестацию нерушимого единства партии и народа. Москвичи, как и все советские люди, вновь убедительно продемонстрировали свою верность делу Октября, заветам Ленина, делу строительства коммунизма.

Широко и торжественно отметили 53-ю годовщину Великого Октября трудящиеся Ленинграда, столиц союзных республик, всех городов и сел нашей необъятной Родины.

☆☆☆

Накануне, 6 ноября в Москве, в Кремлевском Дворце съездов состоялось торжественное заседание Московского Совета депутатов трудящихся и городского комитета КПСС, посвященное празднованию 53-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. Горячими аплодисментами было встречено появление в президиуме руководителей Коммунистической партии и Советского правительства. С докладом «Под знаменем Великого Октября к победе коммунизма» выступил член Политбюро ЦК КПСС, Секретарь ЦК КПСС М. А. Суслов.

(ТАСС).

Люди, по шесть в ряд, плечом к плечу несут транспаранты с рапортами, новыми обязательствами.

На марше — победители юбилейного соревнования — коллектив швейного объединения «Одежда». Нынче дополнительно к намеченному ему удалось выпустить шесть тысяч мужских костюмов, более четырех тысяч для мальчиков, пять тысяч женских зимних пальто. В этом большая заслуга бригад Е. Румановой, А. Косаревой и Р. Чегошевой. И хорошо, что швейникам нынче удалось, как говорится, показать демонстрацию свой товар лицом. Юноша и девушка, женщина и мальчик, одетые в элегантные костюмы и пальто, — продукция объединения, — в праздничной колонне.

Твердой поступью идет коллектив рудоремонтного завода, который к концу пятилетки решил выдать сверхплановой продукции на 3 миллиона рублей. И уже справился со своей наметкой.

В колонне демонстрантов наши славные геологи. Сегодня мы видим у них новое знамя, которое было вручено тресту «Кузбассуглегеология» накануне праздника Ми-

нистерством геологии СССР и ЦК профсоюза, за победу во Всесоюзном соревновании.

Идут работники военизированных горноспасательных частей, филиала единственного в стране Института горноспасательного дела, строительных управлений, Грамотинского разреза, автомобильисты, работники легкой и пищевой промышленности.

— Праздничный привет работникам комбината костюмных тканей, — доносится с трибуны.

Сегодня в рядах этого молодого коллектива наших текстильщиков идет больше людей. Он быстро растет и крепнет. Работники комбината также досрочно выполнили годовой план изготовления пряжи и уже отправили ее на 12 миллионов рублей.

В колоннах демонстрантов мы видим неразрывную интернациональную связь людей. Идут русский и украинец, казах и белорус, грузин и чуваш. Всех их объединяет единство и братство нашей трудовой советской семьи.

Несмотря на холодную осеннюю погоду демонстрация трудящихся города длилась почти полтора часа.

На снимках: в праздничных колоннах.

Г. БУСЫГИН.

ПРИСУЖДЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПРЕМИЙ СССР 1970 ГОДА

ЦК КПСС и Совет Министров СССР, рассмотрев предложения комитетов по Ленинским и Государственным премиям СССР в области науки и техники и в области литературы, искусства и архитектуры при Совете Министров СССР, приняли постановления о присуждении Государственных премий СССР 1970 года.

В области науки и техники Государственные премии СССР присуждены большой группе ученых и специалистов народного хозяйства.

В области литературы, искусства и архитектуры Государственных премий СССР

(Окончание на 4-й стр.)



Накануне праздника работников милиции наш корреспондент встретился с заместителем начальника городского отдела внутренних дел Николаем Александровичем Депутатовым и попросил его ответить на некоторые вопросы.

ВОПРОС: Еще можно услышать: «Куда смотрит милиция?» Так вот расскажите, пожалуйста, о буднях вашей работы.

ОТВЕТ: Наши будни напряженные. Для нас будничное дело — борьба с преступниками, подчас борьба с риском для своей жизни. Но об этом не буду распространяться.

А вот о роли милиции надо говорить. Кое-кто еще не ясно понимает место милиции в обществе.

Вся деятельность сотрудников нашей милиции в обычной будничной работе ведется в интересах трудящихся. Они бдительно и самоотверженно, с достоинством и честью охраняют жизнь, труд

и покой советских граждан. При этом одна из главных задач милиции, каждого сотрудника — обеспечить строжайшее соблюдение социалистической законности. Работникам милиции предоставлены большие права. Им ежедневно приходится вторгаться в область сложных человеческих взаимоотношений.

При этом надо разумно и осторожно пользоваться этими правами, всегда и во всем поступать честно и бескорыстно, вежливо и тактично. Грубость, чванство, бескультурье, даже малейшее незаконное ущемление прав граждан роняют достоинство высокого милицейского звания.

Конечно, для искоренения преступности нужны решительные, инициативные, оперативные действия милиции. Но при всей строгости и решительности эти действия всегда должны быть справедливыми и понятными широким массам.

Никаких послаблений не допускается в отношении опасных для общества преступников. К ним применяют-

ся в соответствии с законами строгие меры.

Вместе с тем, к лицам, впервые совершившим мало-значительные правонарушения, подход другой. Убеждение — главный метод воспитания, когда речь идет о проступках случайно оступившихся людей.

А чтобы оступившихся было как можно меньше, нужно вести профилактическую работу.

ВОПРОС: Остановитесь более подробно на этом. В частности, в чем конкретно заключается профилактическая работа?

ОТВЕТ: Работники городского отдела в своей практической деятельности прежде всего уделяют особое внимание усилению борьбы с опасными преступниками. А для этого необходимо выявлять и знать лиц, замысливающих преступления, принимать меры для склонения их к отказу от таких намерений, добиваться устранения причин и условий, способствующих преступлениям. С этой целью сотрудники милиции

принимают граждан непосредственно на предприятиях, разъясняют законы, выступают по конкретным уголовным делам, рассказывают о трудовых буднях солдат порядка.

Польза от этого очевидна. Рабочие, встречаясь с представителями отдела внутренних дел, повышают свои юридические знания. Сотрудники милиции имеют возможность хорошо изучить коллективы, узнать настроение людей.

С целью профилактики изучаются лица, прибывшие из мест лишения свободы. Много делается по розыску скрывающихся от следствия и суда, принимаются меры к выявлению тунеядцев.

ВОПРОС: Какую помощь во всем этом оказывают дружинники?

ОТВЕТ: Исключительно большую. Много можно назвать хороших дружин. Но особенно надо отметить дружинников завода «Кузбассэлемент».

И других помощников у нас немало. В городе созданы комсомольские оперативные отряды. Их роль в воспитании подростков незаменима. Активно, например, работает оперативный отряд № 38. Отдельные члены этого отряда сейчас наши коллеги по труду.

Дружно участвуют в надзоре за движением транспор-

та и пешеходов водители Ленинской автобазы. Здесь создана специализированная дружина. В дни дежурства для маневренности выделяется автобус.

Нередко по нашей просьбе граждане города помогают в раскрытии преступлений. В частности, так было при возвращении родителям Коноваловым украденного ребенка. При активном содействии граждан преступление было раскрыто за 60 часов.

ВОПРОС: Как встречают свой праздник работники милиции города?

ОТВЕТ: Городской отдел все три квартала завоевывает переходящее Красное знамя.

Особая заслуга в этом коллективов первого отделения, уголовного розыска, следствия и службы ГАИ.

Многие из работников — отличники милиции. Это начальник уголовного розыска тов. Просин, его заместитель тов. Южаков, начальник первого отделения милиции тов. Севостьянов, тт. Душкин, Денисов, Харитонов, Русанов, Боровков, Кузьминов, Двигало, Сапова, Бировков, Косьяк и другие. Они, не считаясь с личным временем и отдыхом, все свои знания, способности и силы отдают активной борьбе с преступностью и охране правопорядка в городе.

РЕПОРТАЖ

ВАС СЛУШАЕТ...

«ВАС слушает дежурный по городскому отделу» — эта фраза долго у меня будет в памяти. А на другом конце провода тревожный, срывающийся от волнения голос.

Дедацать четыре часа я был вместе с работниками милиции. Наблюдал их беспоконную работу, вместе с ними выезжал на вызовы. Все началось со звонка.

— Городской отдел милиции. Баталов слушает вас! — и авторучка торопливо строчит по листку. Короткий доклад дежурному и следователю.

Оперативная машина ждет нас уже у входа. В ней узнаю, что совершено преступление. Много работы будет у следователя — совершено убийство.

Немало опрошено людей, имеющих близкий контакт с погибшим, немало намотал километров счетчик спидометра. Достаточно сказать,

что, расследуя только это дело, мы побывали два раза на ККТ, на Дачном, в Камышанском логу.

Все, что можно было сделать сегодня, сделано. Возвращаемся на улицу Лермонтова (здесь отдел внутренних дел).

— Ну, и работа, — сетует Никитин Анатолий, — уже пятый час, а мы еще не пообедали. Все! Едем в столовую!

За столом он рассказывает о новой машине.

— В любую погоду, по любой грязи пройдет, снабжена современным техническим оборудованием. Да, а вы заметили, что число радиохулиганов уменьшилось? На этой машине их ловили.

С 5-ти часов вечера в милиции начинаются «часы пик». Раздаются звонки, приходят посетители, дружинники приводят нарушителей общественного порядка.

— В ЦДК пьяный молодой человек избил контролера, пытался скрыться, — сообщили дежурному.

Не прошло и трех минут, как дежурный инспектор был во дворе. Хулиганом оказался Анатолий Яковлев. От роду ему 20 лет. Он поднял руку на женщину с 1912 года рождения! По голстым розовым щекам девошира текут крупные слезы (видел своими глазами, уж поверьте). Когда я просматривал паспорт Яковлева, то обратил внимание, что в графе «особые отметки» стояло семь штампов о принятии на работу и ровно столько же об увольнении. И это, когда за плечами лишь 20 лет.

Снова звонок. В ЦАРМ на складе сбит замок. Нужно срочно выехать. Опять мчит по городу желтая машина. Мигалочка, установленная на крыше, разбрасывает в сто-

роны ярко-синие отблески света.

У ворот ЦАРМ нас встречает сторож. Подходим к складу. У дверей валяется пожарный лом, замка нет. Решил, что бочку с краской унести не под силу, преступник убрался восвояси. Но все же составляем подробный протокол.

И опять один тревожный вызов за другим...

Люди, в синих шинелях мы были обязаны, что быстро принимались меры по предотвращению преступлений. Это они быстро усмирляли дебоширов, нарушителей общественного порядка.

Благодаря тому, что милиция бодрствует, нарушений все меньше. А если они случаются, то по первому звонку помощник дежурного ответит: «Городской отдел милиции вас слушает...».

С. БАРАНОВ.



На снимке: (слева) старший эксперт Николай Иванович Дорожкин, следователь Вячеслав Михайлович Душкин получают очередное задание от дежурного по горотделу Михаила Федоровича Сафонова.

И БЛАГОДАРЯТ ЖЕНЩИНУ ЛЮДИ

Кто бы ни пришел в паспортный стол 2-го отделения милиции, наверное, запомнит строгую, средних лет женщину в форме старшего лейтенанта. Это начальник паспортного стола Мария Михайловна Баштанова. Она вежливо пригласит сесть, внимательно выслушает. А если начинает вести беседу, кажется, и не была строгой.

По долгу службы в милиции ей приходится выполнять работы не только по оформлению и выдаче паспортов, но и вести розыски, по каким-либо обстоятельствам потерявших связь, людей.

Я с интересом просматриваю большую стопку дел, аккуратно оформленных Баштановой. Все они, словно книги, рассказывают о разных судьбах людей.

Вчитываюсь в одно из них. Начинается оно с заявления Александра Ильича Седойкина, комбайнера шахты «Польсаевская-2»:

«Прошу разыскать моего брата, Владимира Ильича Седойкина, точного года рождения не помню, приблизительно 1931—1932 гг. Отец, Седойкин Илья Дмитриевич, погиб на фронте. Мать, Мария Филипповна, убита немцами. С братом потерял связь с 1943 года...».

С чего начинать розыски? Хотя для Баштановой это не первое заявление такого содержания. В мыслях Баштановой больше всего появлялось беспокойство за человека, оставшегося мальчишкой в оккупированной немцами зоне. Мария Михайловна отправляла письма в отдаленные уголки страны. И каждый раз испытывала волнение, читая отве-

ты: «...сообщаем... не проживает», «не значится».

И вот, наконец, пришел долгожданный ответ: «Владимир Ильич Седойкин, 1932 года рождения, проживает в Петриковском районе Гомельской области в деревне Лобча».

Так встретились два брата. Они благодарили всех, кто принимал участие в розыске, а особенно М. М. Баштанову.

Высоко ценят труд Баштановой не только трудящиеся, которые обращаются к ней. За 23-летнюю службу в милиции она удостоена многих правительственных наград.

На снимке: М. М. Баштанова.

И. КУЗНЕЦОВ,
внештатный корреспондент.



ИЗБРАННИКИ НАРОДА

Одним из важных демократических принципов устройства Советского Суда является выборность судей и народных заседателей из народа.

В ноябре 1970 года истекает срок полномочий народных заседателей городских и районных народных судов Российской Федерации.

Предстоит важная политическая кампания по организации и проведению выборов нового состава народных заседателей в городской суд.

Периодически проводимое обновление состава народных заседателей путем выборов их открытым голосованием на общих собраниях рабочих, служащих по месту их работы или жительства позволяет привлекать все большее число трудящихся к осуществлению правосудия и тем самым выполнять Ленинский завет о том, чтобы трудящиеся поголовно участвовали в работе судов и в управлении страной.

По действующему законодательству народным заседателем может быть гражданин СССР, обладающий избирательным правом и достигшим ко дню выборов 25 лет. Народными заседателями избираются лучшие люди, имеющие не только формальное, но и моральное право судить других. Порядок вы-

боров народных заседателей, доверие, оказываемое им народом, налагают на них особую ответственность за исполнение служебного долга, за обоснованность принятых судебных решений, за правильное, в соответствии с законом, осуществление правосудия.

Народные заседатели, как и народные судьи, решают дела только на основе требований закона, руководствуясь социалистическим правосознанием и своим убеждением, складывающимся после тщательного анализа всех проверенных в судебном заседании материалов и доказательств по делу.

Ст. 116 Закона о судостроительстве подчеркивает, что вся деятельность судей и народных заседателей подчиняется только закону и независима от любого иного постороннего влияния.

Народные заседатели наравне с судьями пользуются одинаковыми правами в судебных заседаниях, совместно с судьей они разрешают все вопросы, относящиеся к порядку ведения судебного заседания и рассмотрения дел.

Правосудие — важнейшая отрасль государственной деятельности. Через своих выборных представителей, какими являются народные заседатели, народ приобщается к активному участию в решении важнейшей задачи, постав-

ленной Программой КПСС, ликвидации преступности и порождающих ее причин; укреплению законности правопорядка в стране.

Участие народных заседателей в осуществлении правосудия — конституционное требование организации и деятельности советского суда. Рассмотрение дел с участием народных заседателей является не только средством вовлечения трудящихся в решение общегосударственных проблем, но и надежной гарантией правильного осуществления правосудия.

Большой жизненный опыт, близость народных заседателей к трудящимся, в сочетании с юридическими знаниями профессиональных судей — все это делает наш суд подлинно народным и дает ему возможность глубоко разбираться в различных, порой очень сложных жизненных ситуациях.

Важно, чтобы кандидатами в народные заседатели выдвигались передовые рабочие, служащие, педагоги, врачи и другие лица, пользующиеся авторитетом и уважением, имеющие необходимый жизненный опыт, проявившие способности активно работать с населением и особенно с молодежью.

Т. БЕРЕЗИНА,
председатель городского суда.

А теперь — областной конкурсу

Впервые в нашем городе ЦДК, проводился конкурс на лучшего продавца. В конкурсе принимало участие 6 продавцов книжных магазинов. Все продавцы были милы, приветливы. Все любя и знают свое дело, умеют предложить книгу. Одна бойко шла торговля у Макаровой Тамары, продавца магазина № 90, Саммоновой Валентины, из магазина «Политическая книга» и Кованевой Анны, продавца магазина № 85. В книге отзывов появилось немало записей. Пенсионеры Щербаковы пишут: «Особенно понравилась культура обслуживания: любезность, внимательность, готовность объяснить особенности той или иной книги. Продавцы Макарова Т. и Кованева А. любят свое дело и проявляют большую энергию и желание быстро, хорошо обслужить покупателя». Они выразили пожелание администрации чаще устраивать подобные мероприятия по распространению литературы для трудящихся.

Инструктор ГК ВЛКСМ Абинов А. пишет о том, что ему очень понравилась подготовка книжных прилавков, которые были заботливо и со вкусом оформлены, на них подобраны лучшие книги. Он пожелал побольше иметь в продаже комсомольско-молодежных изданий, популярной литературы, советской и зарубежной классики.

При подведении итогов конкурса жюри учитывало и внешний вид продавцов, культуру обслуживания, знание книги и, конечно, выручку от реализации литературы.

Первое место и звание «Лучший продавец книги» присвоено продавцу магазина № 90 Макаровой Тамаре Андреевне. Она будет участницей областного конкурса «Лучший продавец книжного магазина Кемеровской области».

А. ФЕДЧУК,
директор «Книготорга».

МЕРЫ ПРИНЯТЫ

Статья бригадира комлексно-очистной бригады И. Попова «Вклад мог быть большим», опубликованная в газете «Ленинский шахтер» № 186 за 18 сентября этого года, нами обсуждена.

Критика в адрес работников транспорта о том, что шахтеров несвоевременно подвозят на пассажирском поезде к забою, была признана справедливой. Статья бригадира обсуждалась всем коллективом транспортников. Нами принято решение пассажирские поезда в сторону пластов «Полысаевского-1» и «Полысаевского-2» отправлять на пять минут раньше.

В. МАРТЫНЕНКО,
качальник участка ВШТ шахты «Полысаевская-2».

Межрайонная фильмотека

ближайшие годы «широкое применение в школе получат новейшие технические средства — кино, радио, телевидение».

Осуществляя намеченные мероприятия, все школы нашего города приобрели радиоприемники, магнитофоны,

фондом в 1300 фильмокопий по всем предметам средней школы. И директор Давид Фридрихович Фриц постоянно заботится об обновлении этого фонда.

Большой популярностью пользуются учебные фильмы в восьмилетней школе № 8;

сая организует тематический показ этих фильмов. Перед просмотром один из участников клуба подготавливает короткое выступление о той стране или части света, о которой рассказывает этот фильм. На просмотры приглашаются все кружковцы Дворца пионеров.

Подобный клуб организовали у себя и учащиеся школы № 38. Первые фильмы, которые они просмотрели и обсудили — «Природа Урала», «Антарктида».

При фильмотеке занимаются и подготовкой кадров будущих киномехаников. Так за два года 60 лаборантов и учителей получили здесь удостоверение киномехаников на право демонстрации учебных фильмов.

На снимках: лаборанты фильмотеки; Люда ДРОШИКЕВИЧ просматривает на кинопроекторе очередную партию полученных фильмов; Наташа КУЗЬМИНА подбирает учебные фильмы для восьмилетней школы № 12.

А. ШМАКОВ.



Ч АСТО у здания Дворца пионеров можно видеть почтовую машину, из которой выгружают металлические банки с учебными фильмами. Этот груз предназначен для межрайонной фильмотеки, которая расположена в одном из помещений этого здания.

В программе Коммунистической партии Советского Союза подчеркнуто, что в

узкоплечные киноустановки. Для лучшего обеспечения этих школ учебными фильмами в нашем городе и была организована два года назад фильмотека, которая в настоящее время располагает

Неплохо обстоит дело и в средних школах №№ 2, 18, 15, ШРМ № 1. А при Дворце пионеров на базе этой фильмотеки организован клуб «Юный кинопутешественник», который два раз в ме-

В КАНУН Октябрьского праздника наша электроэнергетика увеличила свою мощность: вступил в строй седьмой сверхплановый энергоблок в 200 тысяч киловатт на Молдавской ГРЭС.

Двести тысяч киловатт — это примерно три Волховских ГЭС. И тем не менее пуску Молдавского турбоагрегата центральные газеты, да и то далеко не все, откликнулись лишь десятистрочными заметками. А Волхову в свое время они посвящали целые полосы.

Это и понятно. Пуск Волховской ГЭС явился по тогдашним масштабам нашей экономики грандиозным событием. Теперь же то, что произошло в Молдавии, обыденное явле-

ние, подобное которому мы воспринимаем как само собой разумеющееся в сегодняшней жизни.

Так выросли масштабы нашей экономики вообще и электроэнергетики в частности. Ведь теперь, в последнем году нынешней пятилетки, страна ровно за один день производит столько же электроэнергии, сколько она произвела за весь 1913 год.

Новый большой шаг в электрификации страны сделан за нынешнюю пятилетку, в течение которой выработка электроэнергии возрастет (или можно практически сказать уже возросла) почти в 1,6 раза, с 471 милли-

арда киловатт-часов в 1965 году — до 740 миллиардов в нынешнем. Это, кстати сказать, означает, что СССР по выработке электроэнергии в расчете на душу населения превзошел рубеж в три тысячи киловатт-часов.

Что означает для производительных сил страны такой рост электроэнергетики? Сейчас один рабочий в нашей промышленности в среднем за год производит примерно, столько же продукции, сколько до революции производили 18 рабочих. Это несмотря на то, что нынешний рабочий трудится в

среднем по стране лишь сорок часов с минутами в неделю, а до революции он работал в полтора раза больше, примерно 60 часов. Словом, если взять часовую производительность труда, то она по сравнению с 1913 годом возросла к 1969 году в двадцать пять раз.

До революции Россия вырабатывала электроэнергию почти в два с половиной раза меньше, чем Англия. Теперь наша страна вырабатывает ее больше, чем Англия, Франция, ФРГ и Швеция вместе взятые.

И. ПАВЛОВ,
обозреватель ТАСС.

ГОД — ЗА ДЕНЬ

— Печально известен игрой на гитаре. В перерывах между этим занятием строил Братскую ГЭС. — Так встретил нас Алексей Марчук, пионер Братска, инженер, ученый-гидротехник. Долгие годы он был более известен как герой песни Александры Пахмутовой «Марчук играет на гитаре». А какой же он в жизни?

Они с Натальей Андреевой приехали в Братск в сентябре 1956 года. Стройка только начиналась. Гидростанция, лесопромышленный комплекс и мировая слава — все это было еще впереди. А пока люди жили в избах, палатках, вагонах, работали землекопами, плотниками, лесорубами, строили первые улицы и создавали первые контуры будущих строительных площадок. Вокруг была непроходимая тайга, черными тучами носился гнус, привозили на лошадях продовольствие и воду. Изредка в поселки наведывались медведи. И как всегда, трудности открывали слабости и достоинства людей. Марчук Братск помог проявить способность гидротехника. Необычные условия требовали необычных решений.

В 1957 году группа инженеров, куда входил и Марчук, предложила перекрывать Ангару прямо со льда. Такого не знала еще ни одна гидростройка мира. Это давало возможность, во-первых, значительно сократить сроки строительства и, во-

вторых, создать более безопасные условия для работы, чем летом с наплывных средств. На лед двухметровой толщины вышли машины. С их помощью за три месяца соорудили 600-метровую перемычку вдоль Ангары. Огромные деревянные срубы-ряжи, напоминающие русские избы без окон и крыши, опускались на дно реки и затем засыпались грунтом.

Ангару перекрыли в июне 1959 года. В течение двух суток с металлургического моста, построенного по предложению Марчука и его товарищей, непрерывным потоком летели огромные глыбы днабаза. Этот способ позволил вести перекрытие по всему фронту бурной реки и выиграть почти полгода для строительства ГЭС. К удивлению друзей, старший инженер проектной конторы Алексей Марчук сразу же после перекрытия уходит на строительство плотины. Он становится начальником участка. Уютные кабинеты, где он работал рядом с женой, Марчук меняет на грохочущий котлован. Летом здесь свирепствовал гнус, прозванный «фашистом» за свои зверства. Зимой от мороза разваливались камни, и становился хрупким металл. Выдерживали только люди.

На участке Марчук проводит эксперименты. Его интересует, как укрепить плотину на скальном основании с помощью стальных стерж-

ней-анкеров, уменьшив при этом ее вес. Результат этих экспериментов вылился в диссертацию, защищенную в Москве с оценкой отлично. Казалось бы, строительство и научная работа поглощали все свободное время. Но братчане видели и афиши самодеятельных концертов, режиссером и автором которых был все тот же Алексей Марчук. Он стал душой и организатором ансамбля «Гитарист», получившего название от слов «гитара» и «гитарист». А в семье по-прежнему осталась давняя страсть к походам и песне.

Расширилась и география путешествий Алексея Марчука. Он выезжает с молодежными делегациями в Норвегию, затем в Соединенные Штаты. Возвратясь, публикует в Москве и Братске путевые заметки «От Ангары до Колорадо».

Марчук становится популярным. Известный советский композитор Александра Пахмутова пишет о нем песню «Марчук играет на гитаре». Его снимают в кино. Дело доходит до того, что туристы, приезжающие сюда тысячами, обращаются к Марчуку за автографами. Ему мешает такая популярность. Он избегает встреч с журналистами. И однажды, не сдержавшись, повздорил с ними. Это было в августе 1969 года. Строители Усть-Илимской ГЭС готовились к перекрытию Ангары. Новая ступень ангарского каскада

гидростанций возникла на плечах Братска. Председатель государственной комиссии Алексей Марчук собрался подписать акт о готовности котлована к затоплению. Тут-то его и окружили репортеры.

— Микрофоны в вашем распоряжении.

— Почему должен говорить я? Я здесь обычный администратор, а герои настоящие — там, в котловане.

Вскоре после того, как заработали все 18 агрегатов Братской ГЭС, ставшей «энергетической Меккой мира», Алексей Марчук написал своему другу: «ГЭС сдали. Имею четыре комнаты и трех сыновей. Третьего назвали Артем».

8 сентября 1970 года. Ранним утром мужчина и женщина подарили друг другу букеты осенних сибирских цветов и уехали на работу. А вечером того же дня мы были единственными гостями небольшого семейного торжества, о котором не знал в Братске никто, 14 лет прошло с того дня, как Алексей и Наташа вместе. Марчук все тот же, с лукавым взглядом слегка раскосых глаз, только черная его шевелюра стала пепельно-серой. Наташа осталась такой же обаятельной и жизнерадостной. Она накрывала на стол, сутилась и застыла, когда 13-летний Ваня сел за фортепиано и сыграл мелодию Чарли Чаплина «Дым», любимую мать. Это было нежиз-

данно, Родители вдруг увидели, как выросли сыновья.

Потом мы все пели. И Марчук действительно играл на гитаре, мягко перебирая струны. А наутро главный инженер комбината «Братск-железобетон» Алексей Марчук принимал нас в своем кабинете. Да, талантливый гидротехник, жизнь которого навечно связана с гидростанцией, занялся железобетоном. Так было нужно стройке и Братску. Гидротехнику Марчук отдаст свободное время. Он бывает на строительстве Усть-Илимской ГЭС, ставит эксперименты, исследует проблемы строительства гидростанций в условиях Севера.

— Ваша энергетика, по моему мнению, несмотря на такие достижения, все еще в будущем, — писал о советских гидростроителях известный американский энергетик Уолкер Сислер. — Ваши молодые люди могут еще многое сделать для своей страны, воздвигая гигантские электростанции типа Братской. Тут есть чему поучиться и есть что перенять инженеру-энергетику из любой страны мира.

Это сказано и о Марчуке.

Сергей ОСТРОУМОВ,
Александр ГУРЕВИЧ,
корреспонденты АПН.

СПОРТСМЕНЫ НА ПРАЗДНИЧНОЙ ДЕМОНСТРАЦИИ



Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

ПРИСУЖДЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПРЕМИЙ СССР 1970 ГОДА

удостоены писатель С. В. Сартаков за трилогию «Барбинские повести»; композитор Н. Г. Жиганов за симфонию «Сабантуй»; певица Б. А. Тулегенова за концертные программы; скульптор С. Д. Тавасиев за памятник Салавату Юлаеву в Уфе; художник З. К. Церетели за мозаичные композиции в Тбилиси и Ульяновске; В. А. Ю. Бартусевичос и Ю. И. Лингис за концертные программы в Государственном заслуженном народном ансамбле песни и танца Литовской ССР «Летува»; П. П. Вирский за концертные программы в Государственном заслуженном ансамбле танца Украинской ССР; А. Колошин, И. Н. Медведев, О. К. Арцелуев за документальный фильм «Чехословакия, год испытаний»; В. Н. Ливанов за актерские и режиссерские работы последних лет в театре и кино; С. И. Росточкин, Г. И. Полонский, В. М. Шумский, Б. Д. Дуленков, Н. Е. Меньшикова, В. В. Тихонов за художественный фильм «Доживем до понедельника»; писатель Н. И. Дубов за роман для детей «Горе одному».

(ТАСС).

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Новости ● события ● факты ●

ВЫИГРЫШ — ДЕТСКОМУ ДОМУ!

Почтальон доставил письмо. Тоненькое, с невыразительным штампом. И оно принесло в квартиру Козиных подтверждение все еще трудно осознаваемой новости. Они — Виктор и Надежда — стали обладателями самого крупного выигрыша по Государственному трехпроцентному займу — пять тысяч рублей!

Семья Козиных сложилась лет десять назад. На свадьбе были друзья да несколько родственников со стороны Нади. Виктор рано лишился матери, отец умер в 1949 году, когда мальчику шел одиннадцатый год. Вырос он в детдоме. Когда закончил семилетку — послали учиться в Краснолучское техническое училище № 6. После окончания этого учебного заведения он стал работать на Ровеньской автомобильной базе. Здесь Виктор Козин зарекомендовал себя трудолюбивым человеком.

Нелегко также сложилась судьба На-

ди. Отец погиб на фронте. У матери их осталось пятеро. Тех, кто постарше, определили в школу-интернат. Надя и меньший брат росли в детском доме. Там Надя закончила школу. Потом — училище. Сейчас она работает бухгалтером.

У Козиных двое детей, не забывают супруги и тех, кто сейчас воспитывается в детском доме. Не так давно на тринадцатую заработную плату Виктора в 170 рублей купили они детдомовским мальчикам велосипеды, девочкам — платья.

Вот и сейчас супруги решили пять тысяч рублей передать детскому дому.

Как сообщили в финансовом отделе Ворошиловградского областного исполнительного комитета, — пишет газета «Правда Украины», — дар рабочей семьи Козиных — пять тысяч рублей — перечислен на расчетный счет Ворошиловградского детского дома.

СПОРТ

«КАРПАТЫ» И «КАЙРАТ»

Победителями чемпионата страны по футболу в первой группе класса «А» стала команда львовских «Карпат». Вместе с Алма-Атинским «Кайратом», вышедшим на второе место, «Карпаты» получили путевку в высшую лигу. (ТАСС).

КИНОТЕАТРАХ

«ПОБЕДА»

Новый цветной широкоэкранный художественный фильм

ОСВОБОЖДЕНИЕ

Сеансы: 10, 5, 8.20.

ТУННель

Сеанс в 3 час. 10 мин.

ОСВОБОЖДЕНИЕ

(1-я серия)

Сеанс в 1 час. 20 мин.

«РОДИНА»

Новый художественный фильм

ПЕРЕСТУПИ ПОРОГ

Сеансы: 11, 12.50, 4, 5.50, 7.30, 9.30.

ЭТО БЫЛО В РАЗВЕДКЕ

Сеансы: 9.30, 2.30.

ГПТУ № 25 объявляет дополнительный набор учащихся по следующим специальностям: машинист башенных кранов (принимаются юноши и девушки в возрасте 16 лет и старше с образованием 8—9

классов), монтажник конструкций-каменщик, плотник-бетонщик. Принимаются юноши в возрасте 14 с половиной лет и старше с образованием 5—8 классов.

Адрес: Соцгородок, ул. Кремлевская, 6, ГПТУ № 25.

НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.

Телефоны: редактора — 0-33 и через АТС 1-47, зам. редактора — 3-10, отв. секретаря — 3-10 (два звонка), партийного отдела 5-37 и через АТС 1-48, промышленного отдела 0-52 и через АТС 1-47, отдела культуры и писем трудящихся 5-37 (два звонка) и через АТС 1-48, бухгалтерии 0-52 (два звонка), директора типографии 2-21.

Гортипография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.

ОП 13521

Заказ № 8944 Тираж 25000.

ИЗВЕЩЕНИЕ

12 НОЯБРЯ С. Г. В ЗАЛЕ ЗАСЕДАНИЙ ГОР. ИСПОЛКОМА (4-й ЭТАЖ) СОСТОИТСЯ СЕМИНАР ПРЕДСЕДАТЕЛЕЙ ГРУПП НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ.

НАЧАЛО В 4 ЧАСА ДНЯ.

ГОРКОМ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ.